
Este concluzia la care a ajuns David Esrig în vara aceasta, după ce a luat 
contact cu câteva teatre din România. E vorba despre personalul tehnic, de scenă, 
care lucrează în teatrele de la noi , în condiţii de securitate a muncii mai mult decât 
precare. 

În U .E .  există norme stricte de securitate a muncii ,  la care s-a ajuns în mult 
timp, în urma unei experienţe îndelungate. 

O parte a acestei experienţe a fost prezentată de doi dintre profesorii 
Academiei de Teatru ş i  Fi lm "Athanor" din Germania ,  a l  cărei rector este David 
Esrig , în cadrul şcol i i  de scenotehn ică europeană desfăşurată între 26 august 
şi 8 septembrie a .c . ,  în Bucureşti , organizată de "Athanor" şi Teatru l Metropol is. 
Au participat şaptezeci de tehn icieni de scenă din douăzeci ş i  trei de instituţii 
de spectacol d in  toată ţara . 

Cursurile s-au desfăşurat pe trei secţiuni :  tehnică de scenă - Gerhard Zahn ,  
profesor la  "Athanor"; light-design - Gerald Karlikow, profesor la  "Athanor", şi 
.,sound-design" - Horea Murgu ,  profesor la U .N .A.T.C.  Bucureşti. Cele trei secţiuni 
au fost găzduite, respectiv, de teatrele Nottara , Bulandra ( Icoanei) şi Mic. 

Dintre concluziile prezentate în conferinţa de presă la închiderea cursurilor, 
reiese că cei mai expuşi dintre tehnicienii teatrelor noastre sunt "luminişti i" . 
Tehnicienii care lucrează la lumini , domeniul cel mai costisitor, îşi riscă viaţa în 
orice moment. 

"Dincolo", este interzisă reglarea proiectoarelor stând pe scară. E necesară o 
platformă. Desigur, "dincolo" structura de care sunt atârnate proiectoarele este 
acţionată electric. La noi , cu scripeţi . Asta ar însemna şase pînă la opt minute 
pentru coborârea structuri i ,  plus tot atâtea pentru urcarea la loc. La câte mişcări 
de proiectoare sunt necesare pentru un spectacol ,  timpul de manevră s-ar ridica 
la zile întregi. Aşa că, la noi , proiectoarele se reglează de pe scară. "Dincolo" este 
interzis ca un angajat să ridice mai mult de şaisprezece kilograme, aşa că atunci 
când a apărut un proiector performant de douăzeci şi trei de kilograme cu un sin
gur mâner . . .  a fost refuzat. "Dincolo", cei care lucrează la înălţime trebuie să poarte 
vestă de protecţie, asta înseamnă o vestă cu un fir de protecţie legat undeva, sus. 
Sculele trebuie şi ele să fie legate cu câte un fir de această vestă, să nu scape în 
capul cuiva care este pe scenă. Fiecare reflector trebuie legat cu un fir de siguranţă, 
ca să nu cadă în capul actorilor. Sunt doar câteva exemple. Dar siguranţa este 
incompatibilă cu viteza . Aşa că, în teatru, trebuie să lucrezi sau încet, sau în ile
galitate (concluzia se referă şi la "ei", nu doar la noi ; de exemplu ,  în Festivalul de 
la Avignon, spectacolele din selecţia oficială respectă cu stricteţe toate standardele 
de si_9uranţă, spectacolele din "off", niciunul) .  

In treacăt, am aflat, cu mirare, şi că instalaţia de lumini de la Grădina 
I coanei, poate cea mai performantă d in Bucureşti , nu  e nici sigură n ici satisfă
cător montată. 

în momentul în care România a semnat intrarea în U .E . ,  a semnat şi accep
tarea tuturor normelor U.E. Acum, contra cronometru, trebuie să aflăm şi să aplicăm 
normele de tehnică de scenă. 
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